水胶体敷料治疗阴囊水肿的临床效果分析

刘桂兰 1 施副萍 1通讯作者 李怡丽 1 杨青青 2

- 1 医科大学第二附属医院消化内科 云南昆明 650101
- 2 昆明医科大学海源学院护理系 云南昆明 651700

摘要:目的:探索水胶体敷料在阴囊水肿患者中的临床治疗效果。方法:将昆明医科大学第二附属医院内科科室 2016 年 2 月—2019 年 2 月收治的因各种疾病合并有阴囊水肿患者根据入院的先后顺序分为实验组和对照组,对照组予 25%硫酸镁注射液湿敷阴囊,实验组予水胶体敷料黏贴阴囊,观察两组患者治疗的疗效,患者满意度测评。结果:两组治疗前后均有统计学意义,两组患者疗效对比来看,实验组效果明显优于对照组,P<0.05,有统计学意义。患者满意度评分都有提高,但是对照组患者满意度评分显著低于实验组的满意度评分,两组满意度评分差异有统计学意义(P<0.05)。结论:水胶体敷料对阴囊水肿的治疗效果较好,值得在临床上推广。

关键词:水胶体敷料;阴囊水肿;临床效果

阴囊皮下组织较疏松,是水肿的好发部位。严重的低蛋白血症、腹腔内压增高回流减少、感染、创伤均可造成阴囊水肿。临床上阴囊水肿的发生率大约 6%^[1-2]。本研究选取 2016年2月-2019年2月,昆明医科大学第二附属医院内科科室因各种疾病合并有阴囊水肿的62例住院患者,按照入院时的先后顺序将其进行分组并进行不同的干预措施,取得良好的效果,现将情况报告如下:

1 研究对象

选取 2016 年 2 月-2019 年 2 月,昆明医科大学第二附属 医院内科系统因各种疾病合并有阴囊水肿的 62 例住院患者, 其中包括 34 例中晚期肝病伴腹水并发阴囊水肿,15 例慢阻 肺伴呼吸衰竭并发阴囊水肿,9 例肾病综合征伴阴囊水肿,2 例糖尿病肾病伴阴囊水肿。腹股沟斜疝术后并发阴囊水肿 2 例 62 例患者均为男性患者,患者年龄为 50-82 岁,平均年龄 为 63±5.3 岁。患者住院期间发现阴囊水肿程度均为重度。3 例阴囊水肿患者阴囊部位可见明显发红,皮温增高,5 例患 者阴茎头出现明显的张力性水泡,6 例阴囊水肿患者阴茎被 埋没,所有患者均有明显的坠胀感。

2 研究方法

2.1 分组方法

纳入标准: (1) 向患者及家属说明研究目的、方法及意义后自愿参加; (2) 阴囊有水肿情况,需要治疗护理。排除标准: (1) 病情危重或伴随其他疾病,严重影响生存质量的; (2) 向患者及家属说明研究目的、方法及意义后,拒绝参加者; (3) 有精神障碍或者不能独立完成问卷内容者。根据入院时间顺序进行分组,将 2016 年 2 月-2018 年 1 月收集的 31 例作为对照组,用 25%硫酸镁注射液湿敷阴囊;其中肝硬化腹水并发阴囊水肿患者 19 例,慢阻肺伴呼吸衰竭并发阴囊水肿8 例,肾病综合症伴阴囊水肿2 例,腹股沟斜疝术后并发阴囊水肿2 例,阴囊水肿程度均为重度;将 2018 年 2 月-2019年 2 月收集的 31 例作为实验组,采用水胶体敷料的路径进行治疗护理。其中肝硬化腹水并发阴囊水肿患者 15 例,慢阻肺伴呼吸衰竭并发阴囊水肿,7 例,肾病综合症伴阴囊水肿糖尿

病肾病 7 例,糖尿病肾病伴阴囊水肿 2 例,阴囊水肿程度均为重度。所有病例均在患者病情稳定时开展治疗,向所有纳入的研究对象说明研究目的、方法和意义。实验组和对照组患者的年龄、性别比例、病程等一般资料比较无明显差异(P>0.05)。

2.2 干预方法

2.2.1 对照组采用 25%硫酸镁溶液双层纱布湿敷作为对 照组,湿敷频率2小时/次,外用保鲜膜单层包裹,持续至阴 囊水肿消退。过程中采用柔软的水囊袋托起,可增加患者舒 适度。

2.2.2 实验组采用水胶体敷料黏贴阴囊处理作为实验组,患者取平卧位,剃去阴囊处毛发,将水胶体敷料黏贴于水肿的阴囊上,如果水胶体敷料吸收渗液变白变膨胀立即更换。如果没有水胶体敷料吸收渗液情况发生,就让水胶体敷料黏胶失效后自行脱落,避免撕拉水胶体敷料引起的二次损伤,通常是 3-7 天的时间,整个过程中采用柔软的水囊袋托起,以增加患者舒适度。

2.3 评价指标

2.3.1 疗效评价

2.3.1.1 疗效判断标准

轻度或无:阴囊水肿完全消失,体积复原,坠胀感消失,阴囊表面皮肤有明显皱褶;中度:阴囊水肿明显减轻,体积缩小,轻度坠胀,阴囊有轻度皱褶;重度:阴囊呈球形,水肿无变化,皮肤皱褶消失,表皮发亮,坠胀疼痛无减轻。

2.3.1.2 满意度评价

采用 Likertscaiing 量表在治疗前和治疗后 72 小时对两组患者表行满意度调查,满分为 10 分, $7\sim10$ 分为满意, 5-6 分为一般, 1-4 分为不满意^[3]。

2.4 统计学方法

使用 SPSS21.0 软件进行统计分析,采用 t 检验,P<0.05 为差异有统计学意义。

3. 结果

3.1 疗效评价

表 1 治疗后 72h 两组患者水肿程度比较[n(%)]

组别	例数	重度	中重度	中度	轻度	Z	P
对照组	31	12 (40. 0)	14 (47. 0)	2(0.7)	2(0.7)	-4, 523	<0.05
实验组	31	4(13.0)	7 (22. 0)	9 (28. 0)	12 (38. 0)	-4. 525	

由表 1 可见,对照组患者有 12 例为重度、14 例为中重度、2 例为中度,2 例轻度水肿患者,对照组患者有重度水肿 4 例,中重度水肿 7 例,中度水肿 9 例,12 例轻度水肿,对照组患者水肿程度明显较实验组严重,组间差异有统计学意义(P<0.05)。

3.2 患者满意度评价

见表 2 治疗前,两组患者满意度情况 P>0.05,没有统计学意义,治疗后,两组患者满意度情况 P<0.05,有统计学意义。

表 2 两组患者满意度差异比较	交	北北	差异	度	意	台满	患老	i组	两	2	表
-----------------	---	----	----	---	---	----	----	----	---	---	---

组别	例数	治疗前满意度	治疗后满意度	Р
对照组	31	4.90 ± 0.91	6.03 ± 1.92	>0.05
实验组	31	5.63 ± 0.88	8.25 ± 2.89	< 0.05
P	/	>0.05	< 0.05	/

结果显示,两组患者满意度评分都有提高,但是对照组患 者满意度评分显著低于实验组的满意度评分,两组满意度评 分差异有统计学意义(P<0,05)。

4 结论

4.1 两组疗效分析

对照组治疗稍有效果,但不是很明显,25%硫酸镁溶液浓度较高,组织液易顺浓度梯度从组织间隙转移到组织外,局部血管扩张,减轻炎症反应,达到消肿的效果,但用于阴囊水肿的患者上操作中湿敷时间过长,需不断浸润,容易结晶,使用不方便,难以保持有效湿度,不宜达到理想效果,且需经常更换纱布,对病人的日常生活造成的影响较大,且易弄湿床单,尤其是冬天,病人的舒适性更差。同时也增加护士的工作量^[4]。实验组使用水胶体敷料黏贴,阴囊水肿消退时间最早,使用 4 小时就可以看见有明显改善。可能与水胶体敷料具有刺激巨噬细胞及白细胞介素释放,促进局部血液循环,加速炎症消退,吸收渗液,改善患者局部红肿与促进粘膜伤口修复等作用有关。

4.2 两组患者满意度分析

对照组患者满意度较实验组低,主要因为频繁更换纱布,暴露患者的隐私部位,有时会浸湿床单,影响患者日常活动,且见效慢,阴囊仍水肿使患者满意度不高。实验组患者满意度较高,水胶体敷料可以保护局部组织,对破损的粘膜皮肤有修复的作用,体位相对自由,具有操作简便、不易污染衣物、使用安全、无不良反应、易掌握和易观察等优点,且水胶体敷料改善微循环,水肿消退时间快,不用频繁更换敷料,反复暴露患者的隐私部位,既方便患者又不会增加工作人员的工作量,故患者满意度较高^[5]。

5 小结

本研究探索发现对比传统治疗阴囊水肿的方法, 水胶体 敷料具有方便快捷、效果明显、无不良反应等优点, 且研究 结果表明两种治疗阴囊水肿的治疗方法,水胶体敷料黏贴较25%硫酸镁溶液湿敷,患者的治疗效果和患者满意度都明显高于后者。虽然硫酸镁属于医保报销的药物,水胶体敷料属于自费伤口材料,表面上看水胶体敷料价格上不占优势,但是在实际使用过程中水胶体敷料只需要一次性黏贴就可以使用7天,每天进行一次观察记录,不需要频繁的去暴露患者的隐私部位,对于经济条件允许的患者可建议采用水胶体敷料进行护理治疗,护理工作中,传统的医疗护理手段将被新型的科技和材料所取代,是科学技术的发展的趋势和必然,这种趋势便是,减轻病人生理及心理负担,保证其舒适度,提高护理工作质量,不断追求更优质最经济的护理服务。

引起阴囊水肿的疾病较多,在治疗阴囊水肿的基础上还 是要关注原有疾病的治疗。本研究属于探索性研究,搜集病 例较少,有望在今后的研究中搜集大量病例,进一步研究确 定水胶体敷料对于阴囊水肿的治疗效果。

参考文献

- [1] 王斐, 杨秋华, 黄玉婷. 阴囊水肿病人阴囊托带的设计[J]. 护理研究, 2014, 28(12):1537.
- [2] 袁瑞武. 烧伤致阴囊水肿 36 例治疗分析[J]. 西北国防医学杂志, 2012, 33(5):568.
- [3]朱海鹏. 老年阴囊水肿临床治疗的对比分析[J]. 中国老年学杂志, 2014, 34(12): 3349-3350.
- [4] 闫薇, 王晓春. 基于精益管理的微创手术患者护理满意度 影响分析[J]. 中国医院管理, 2015, 35(06):68-69.
- [5] 温雅, 徐英, 游桂英. 芒硝外敷与硫酸镁湿敷用于慢性心衰伴 阴囊水肿 患者的效果评价[J]. 成都医学院学报, 2014, (06):725-727.

通讯作者:施副萍(1989-),主管护师,2011年从事消化内科护理工作至今